

# Сахалинской области - 55 лет

**Нагало**

**Часть III**

Прежде чем продолжить тему, давайте остановимся на одном документе, который даст представление, как жили руководители нашего района; и поможет нам это сделать хранящийся в областном архиве приказ № 79а начальника Гражданского управления Южно-Курильского района от 10 декабря 1946 года, полностью посвященный трудовой дисциплине его работников. Этот документ приводится с минимальными сокращениями. Текст полностью соответствует оригиналам, однако в нем опущена постановляющая часть.

... Мною установлено, что за время моего отсутствия в командировке на Сахалин с 2 октября по 19 ноября производственная дисциплина среди сотрудников Гражданского Управления резко ухудшилась.

Ещё накануне моего отъезда отказались выехать в командировку по моему распоряжению одновременно со мной зав. лесным отделом Игонин, зав. торговым отделом Казинников, инспектор РАЙОНО Тадеуш, зав. РАЙФО Крыжановский, приём Антропову и Крыжановскому в командировку запретили (ехать) им их жёны. Крыжановский отказался поехать на Сибочу начальником поселкового управления.

После того, как я уехал, среди отдельных сотрудников началось пьянство, дождевшее до того, что инспектор тортготдела, он же секретарь парторганизации Канин от пьянства умер, зав. РАЙФО Антропов разъезжал в пьяном виде по посёлку на машине и были случаи, когда в рабочее время напивался настолько, что не в состоянии был дойти домой.

Однажды в пьяном виде Антропов зашёл в сберега-

тельный кассу, свалился и уснул. В компании с Антроповым очень часто принимали участие зав. РАЙФО Панов и, к сожалению, мой заместитель, тов. Филякин и другие.

Такая распущенность не замедлила сказаться и на других сторонах бывшего поведения отдельных сотрудников. Бывший секретарь гражданского управления Крыжановский, получив в областном гражданском управлении аванс на проезд до Кунасири в 2000 рублей отчитался только за 1500 руб. и 500 руб. пытался присвоить. При сдаче дел по гражданскому управлению, с целью присвоения унёс себе на квартиру 900 листов восковки. Уличённый в нечестности Крыжановский пытался уверить, что: «он забыл сколько получил авансом денег», «забыл сдать 900 листов восковки».

Директор промкомбината Измайлова обманным путём получил в воинской части 20 трофеинных японских шуб и 10 одеял и из них бесплатно присвоил себе 4 шубы и 5 одеял.

Зав. подсобным хозяйством Танченко напившись пьяным допустил, что за то время, как он был пьяным, из его кладовки были вывезены оконные рамы из японской школы, сданные ему на хранение.

А зав. РАЙФО Антропов, имея в РАЙФО на хранении под своей ответственностью различные конфискованные трибуналом ценности и не имея ещё какого-либо разрешения на реализацию начал распоряжаться ими как своими, награждая ими в первую очередь своих собутыльников.

К сожалению, 7 предметов из числа конфискованных ценностей оказались изъятыми с квартиры тов. Филякина.

Зав. РАЙФО Антропов

также незаконно выплатил тов. Панову пособие в 7500 руб., которое полагается выплачивать офицерам, демобилизованным на Курильских островах, и Антропов не мог не знать незаконности этой выдачи, так как тов. Панов был демобилизован на западе и получил полагающиеся средства на проезд и подъёмные деньги.

Антропов неправильно, также выплатил 6000 рублей по соцстраху тов. Абрамчук, не произвёл перерасчёт, вопреки моего указания, с госсанинспектором тов. Савиной и продолжал выплачивать зарплату по 1800 рублей, когда ставка по бюджету ей установлена в 1000 руб. и незаконно и без разрешения гражданского управления поставил в своё подчинение старшим инспектором госстраха свою жену, совершенно неквалифицированного в страховой работе человека.

Я уже не говорю, что за время моего отсутствия в самом гражданском управлении было допущено несколько краж (128 метров) мануфактуры, пароконная повозка, 4 плиты, железная печка и др.).

Я не говорю об имевших место прогулках и опозданиях и незаполненном рабочем дне у отдельных сотрудников и об бесцельном разгуливании их во время рабочего дня.

Но не могу не отметить, что гнилая основа пьянки у некоторых сотрудников привела к семейственности и круговой поруке. К сожалению, мой заместитель тов. Филякин, погруженный в определение какой себе присвоить титул: то ли «секретаря райкома», то ли «начальника политотдела» не только не замечал такого нетерпимого положения, но связанный сам совместной пьянкой с Антроповым не принял никаких мер, которые могли бы приостановить или предотвратить его от дальнейшего

существования и злоупотреблений, хотя секретарь парторганизации тов. Винокуров и доказывал ему например, о том как пьяный Антропов валялся и спал в сберегательной кассе во время рабочего дня.

Связанные совместной

выплывкой тов. Филякин, Панов, Антропов и некоторые другие сотрудники сосредоточили свои усилия на том, чтобы ослабить или дискредитировать силу моих требований, направленных на укрепление трудовой дисциплины.

Это особенно выявилось на деле Крыжановского. Эта же группа сотрудников, вначале правильно осуждавшая Крыжановского, неожиданно резко изменила своё мнение и стала принимать всякие меры к защите его от ответственности. Дабы дискредитировать мои требования и опровергнуть правильность решения партбюро т. Филякин создал новую комиссию для нового расследования дела Крыжановского и нацелил её на обработку членов бюро (Шевченко) и на подготовку нового решения бюро, хотя этого совершенно не требовалось.

Всё это не могло не скаться на поведении отдельных сотрудников. Тов. Вигерь, получая от меня ряд конкретных заданий, почему-то спрашивал разрешения у тов. Филякина на их выполнение и ряд поручений начал выполнять только после моего повторного приказания.

Тов. Панов зав. РАЙОНО не предоставил проекта приказа о школе-семилетке, Антропов также не предоставил проекта приказа о перерасчёте с тов. Савиной, плача своей работы, о перерасчёте работников коневодческого хозяйства и другие...

Начальник гражданского управления Лаптев.

Подготовил Г. БЕРЕЗЮК.

## Информационное письмо

Южно-Курильский муниципальный архив сообщает, что, по воспоминаниям А. Я. Долуды - бывшего командира взвода 120-миллиметровых минометов отдельного минометного дивизиона 113 стрелковой бригады, подполковника в отставке, а ныне - заместителя председателя Совета ветеранов 113-й Отдельной стрелковой бригады, 27 августа 1945 года 113 стрелковая бригада 87 стрелкового корпуса по завершении освобождения Южного Сахалина получила боевое распоряжение: погрузиться на плавсредства, выйти десантом в море и овладеть южными Курильскими островами - Кунаширом, Шикотаном, Сибоцу (о. Полонского), Тараку-Сима (о. Зеленый), Юри-Сима (о. Юрий), Акиури (о. Анучина), Суссето (о. Тан菲尔тьева).

На рассвете 29 августа бригада погрузилась на морские тральщики и морские транспорты и десант вышел в открытый океан курсом на Южные Курилы. Море не штормило, качки не было, японских торпед больше не опасались.

Командир бригады приказал 2-му стрелковому батальону овладеть островом Шикотан, автоматной роте третьего батальона - овладеть пятью малыми островами рядом с Шикотаном, а остальные подразделения бригады повел с собой к крупнейшему острову Кунашир.

Вечером 31 августа 1945 года все три десантные группы одновременно подошли к указанным островам. Шикотан был занят к 20 часам, Сибоцу-Сима, Тараку-Сима и другие - к 24 часам этого же дня. Основные силы бригады ночь переждали на рейде рыбачьего поселка Фурукамаппу (ныне Южно-Курильск), а на второй день (1 сентября) высадились на остров Кунашир. Первой достигла берега рота автоматного батальона с представителем командования бригады. На берегу их ждал с белым флагом командир японского батальона: располагавшийся там гарнизон японской армии капитулировал без боя.

Также без кровопролития были заняты Шикотан и соседние с ним острова, хотя там стояла в обороне полная пехотная дивизия японских войск.

На Шикотане было взято в плен: генералов - 1, офицеров - 148, унтер-офицеров - 510, солдат - 2815. На Хабомаях было пленено 43 офицера, 670 солдат и унтер-офицеров.

Бригада утвердилась на островах 1 сентября 1945 года. По радио передали, что 2 сентября в Токио на борту американского линкора «Миссури» представители Японии подписали акт о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил. Москва объявила, что 3 сентября назван ежегодным праздником - Днем Победы над Японией.

**Л. ЗАРУЦКАЯ,**

руководитель архивного отдела администрации района.

году задерживаются. Хотя на 22 августа совокупный улов лосося на

сещать рыбаки станы, то основная работа рыбаков будет заключаться в

никакими денежными штрафами не возместить. Впрочем, многие куриль-

как в прошлом году, нынешняя путина не принесет. У наших соседей на

рыболовного завода, так как это дорогостоящее дело. Первый рыболовный завод на острове на двадцать миллионов икринок решено построить на ручье Прозрачный (Космодемьянск). Сроки строительства, финансируемого в рамках федеральной Курильской программы, уже определены - три года. После его завершения контрольный пакет акций рыболовного завода останется в руках государства. Подобный рыболовный завод уже существует в п. Буюкли, и ежегодно государство получает от него от 20 до 26 тонн икры. Возможно, рыболовный завод поможет решить комплекс проблем - обеспечить население рыбой, рыбаков - рабочими местами, а район - налоговыми поступлениями.

**Ж. ЕМЕЛЬЯНОВА.**

## Заслон браконьерам

острове составлял 1121 тонну, а самый большой суточный улов достигал 224 тонны. Наиболее продуктивно трудятся бригады, выставившие невода на севере и северо-востоке острова. Это профессионалы, которые работают не один год. Но даже среди них рыбаки «Айленд Фиш Инвест» отличаются своей подготовкой к путине, материально-техническим оснащением бригады.

В процессе своей работы инспекторы рыбоохраны взаимодействуют практически со всеми контролирующими органами, хотя, конечно, если представители всех восьми проверяющих структур будут ежедневно по-

предъявлении документов. У рыбинспекции есть план совместной работы с РОВД, - в прошлом году такая практика оправдала себя. Это и совместное патрулирование, и организация стационарных постов. Готовы помочь рыбинспекторам и казаки, с ними проведено несколько совместных рейдов.

Сергей Валентинович вообще предпочитает в борьбе с браконьерами профилактические методы, - он даже не скрывает, где выставлены патрули рыбинспекторов: ведь если о них известно браконьерам, значит, они сюда не сунутся, а, следовательно, не причинят ущерб природе, который

предпочитают все-таки покупать лицензии на вылов красной рыбы, тем более что стоят они недорого - 20 рублей за 5 рыбин. В то время как задержанный на месте преступления браконьер за один килограмм икры выложит штраф в 5000 рублей.

Нынешним летом рыбинспекторы пошли населению навстречу и отвели для лицензионного лова горбушки сразу четыре места: в с. Головнино, в районе дачных поселков на 13-м километре, в Третьяково и недалеко от районного центра.

Что касается профессиональных рыбаков, то им такого богатого улова,

итируге суточный улов рыбьи составляет около 1000 тонн. Но там еще в советские времена существовали рыболовные заводы. С. Горожанкин на вопрос о том, когда же будет построен рыболовный завод на Кунашире, сообщил, что деньги в сумме 5 миллионов рублей, выделенные на изыскательские работы, уже освоены. Причем изыскания близятся к завершению. С ЗАО «Энергия Южно-Курильская» будет заключен договор на бурение скважин, которые понадобятся в том случае, если обнаружится нехватка воды для мальков. В этом году должен быть объявлен тендер на строительство